

她们，在希望的田野上定格最美“丰”景

四川省崇州市杨柳农民专业合作社农业职业经理人王伶俐

湖南省衡阳县天泰优质稻种植专业合作社负责人朱霞

科技加持，一人管好6500亩地

理念引领，携手乡亲逐梦沃野

□ 中国妇女报全媒体记者 杨娜

“能够成为‘全国十佳农民’，对我来说是件非常幸运的事。党和国家给了年轻人很多在乡村发展的机会，作为农业职业经理人的我，有免费的培训、社保补贴，还有贷款贴息这些好政策，能够让我们在农村大展拳脚。”拿着沉甸甸的2023年度“全国十佳农民”证书，来自四川的王伶俐很自豪。

出生于1993年的王伶俐，自2015年起在农业领域连续从业8年，从一名农业“小白”成长为四川省崇州市杨柳农民专业合作社高级农业职业经理人，现在负责4家土地股份合作社以及一家粮食烘储中心、一家农机专业合作社的运营管理，合作社吸纳农户2000多户，年经营收入1000多万元。

“土地股份合作社解决谁来种地，职业经理人就解决怎么种地的问题。”王伶俐告诉中国妇女报全媒体记者，她的父亲是成都市第一代农业职业经理人。2015年，王伶俐从成都师范学院毕业，在父亲“种地有前途”理念的潜移默化影响下，她选择回乡投身农业。

虽然从小在农村，但身为独生女的王伶俐却从没种过地。任职的第一年，王伶俐一边脚踏实地跟着父亲在田里学习种植经验，全程参与育秧、耕地、施肥、打药等田间生产流程，一边积极参与成都市农业农村局组织开展的农业培训课程，学习专业农业知识。

“父亲以前不喜欢用机器，觉得农机有时候不可靠，没有人干得好。”王伶俐通过实践说服了父亲，“一台插秧机一天能够插40亩至50亩，一个人一天就插一亩多地，一台插秧机相当于替代了三四十个人力。”此后，旋耕机、插秧机、植保无人机、收割机等各种现代化的农机装备，在王伶俐管理的千亩良田里轮番上阵。

根据生产实际需要，王伶俐还积极争取政府补贴，同时合作社自筹一部分资金，着手建成一个粮食烘储中心，推出粮油烘储服务增加收入，让入社的乡亲们能从固定的土地入股分红、富余劳动力收入外，再从烘储收益中获得更多分红。

年轻的新农人不放过任何一个农业发展



王伶俐驾驶插秧机进行水稻插秧。受访者供图

动向。2020年，农业农村部印发了《数字农业农村发展规划(2019—2025年)》，强调要利用北斗系统等高科技手段，服务国家数字农业农村发展。同年，王伶俐响应政策号召，为合作社引进了大田北斗系统，将北斗导航系统安装到插秧机上，让插秧机实现精准作业。“它是一种卫星定位系统，管理人员不用去地里巡田，在手机上就能看到插秧机在田里的行动轨迹，减少了人工成本。”

有了科技的加持，王伶俐还能在手机上看到作物的长势、灌溉含水量，并能查询两个小时以内一公里半径内的精准天气预报，可及时对农事做出安排。

2023年，王伶俐管理的土地面积从父亲手中接手时的3000亩扩展到现在的6500亩，生产过程也实现种子、农药、肥料三统购和智能化机械化作业，机播、机耕、机插秧、无人机植保、无人施肥、机收的全程机械化生产经营模式。

从2015年毕业到现在，8年时间过去了，王伶俐逐渐摸索出了在传统农业基础上运用科学和现代企业手段管理运营农业合作社的新路子。她先后被评为第十一届“全国农村青年致富带头人”“农业农村部全国粮食生产先进个人”，她所在的合作社被全国妇联评为“全国巾帼现代农业科技示范基地”。

“未来，我的目标是通过好的品种、好的机器、好的技术种出高品质的粮食，卖出好的价格，给老百姓分更多的钱。”王伶俐说，新农村的发展需要年轻人，她希望能够带动更多年轻人一起为建设“天府粮仓”贡献力量。



朱霞和她手绘的乡村振兴主题文化墙。受访者供图

□ 中国妇女报全媒体记者 杨娜

秋收时节，站在安徽省芜湖市湾沚区的中国农民丰收节主会场，朱霞又收获了她人生路上的一枚“硕果”——2023年度“全国十佳农民”。

34岁的朱霞是湖南省衡阳县天泰优质稻种植专业合作社负责人，也是台九村党总支委员、村委员会主任。她从小生活在台九村，在城市里“绕了一圈”后，于2017年回到了台九村。

“促使我回乡的原因有很多。我毕业于农业大学，想跟专家教授们建立联系，把他们的科研成果运用到田间地头。此外，如今农业机械化程度越来越高，农业机械操作需要合适的新农机手。”朱霞对中国妇女报全媒体记者坦言。

朱霞刚回来时，村里农业机械化用得很少，那时的她对农活更是一窍不通。她通过跟父辈学、请教农机专家、参加农村实用人才培训等，才慢慢成长为能操作各种农机的把好手。

衡阳县属于传统的水稻种植区，也是湖南省的天然粮仓。“一些人也想自己种一亩三分田，我们可以给他们免费提供统一优质的秧苗。这样大户散户一起干，我们统一种植、统一品牌、又高价收购粮食，这种方式有效遏制了耕地非农业化和基本农田的非粮化。”朱霞介绍。对于水资源条件不够好，没有办法大

批量种植水稻的闭塞山区，朱霞则留在乡村的妇女发高粱、玉米、大豆、红薯等旱粮的种子。“不种水稻也可以种其他粮食，不能让土地长草，否则长几年野草，开荒的成本就更大。”

6年来，作为农业产业发展带头人，朱霞本着“你有闲地我来种，你缺技术指导，你有产品我收购，你缺机械我提供”的经营理念，组织生产和收购、销售稻谷原粮累计3万多吨。朱霞还针对耕地抛荒难题，复垦耕种玉米等旱杂粮600余亩，实现连片2万亩耕地零抛荒和双季稻扩面增效，且稻田复种指数达到1.9以上。

而今，朱霞拥有烘干和秸秆收捡压缩打包等大型农机装备80多台套。年服务能力为谷物烘干1.5万吨、智能化播种催芽育秧80万盘、优质稻米精加工2万吨、粮油生产和农业社会化服务面积2万亩次。2021年，农业农村部授予朱霞“全国粮食生产先进个人”称号。同年，朱霞获得衡阳市第十二届衡阳青年五四奖章。

2020年，朱霞高票当选台九村党总支委员、村委会主任。在乡村治理的过程中，她注重培育文明乡风，筹资创办了省内第一本村级刊物《台九》，将本村的发展历史、先进人物与事迹、国家政策、法律法规、文化卫生与农业技术科普等综合内容编辑印发给村民学习。

“希望这个村刊为老百姓建立共建共治、发言献策的平台。那些生活在其他地方的乡贤和在大学校园里的孩子也能把他们家对家乡的回忆或者现在的一些期许在村刊上发表。”现在，朱霞盼望着把台九村乡村振兴馆建起来，里面有粮食安全教育影视大厅和粮食博物馆，还有给孩子们研学的“稻田课堂”。

今年9月23日，朱霞获得2023年度“全国十佳农民”项目资助。她在朋友圈里写道：“这份沉甸甸的荣誉不是我一个人的，它是对昨天的肯定，更是对明天的期待，此刻我将昨天和今天对折，一半不念过往，一半不负将来。”

我国将开展患者安全专项行动

在诊疗服务过程中重点关注孕产妇、儿童等特殊人群情况

新华社北京10月11日电(记者李恒)国家卫生健康委日前印发《患者安全专项行动方案(2023—2025年)》，要求利用3年时间，进一步健全患者安全管理体系，完善制度建设，畅通工作机制，及时消除医疗过程中以及医院环境中的各类风险，尽可能减少患者在医院期间受到不必要的伤害，保障患者安全。

作为《全面提升医疗质量行动计划(2023—2025年)》的子行动，方案重点聚焦医疗服务相关患者安全问题提出明确要求，从确保医疗服务要素安全、保障医疗服务过程安全、优化患者安全管理机制等3个方面，针对全国二级以上医疗机构提出12条具体措施。

其中，在各项诊疗服务过程中，方案要求严格把握禁忌证和适应证，严格执行查对制度，防止诊疗对象、部位、措施发生错误，重点关注孕产妇、儿童、老年人、精神或意识障碍患者等特殊人群的情况。积极开展用药全过程管理，确保给药的时间、途径、剂量等准确无误，防止发生药物使用禁忌、配伍禁忌、药物渗漏等情况，及时处理过敏、呕吐、疼痛等不良反应。

在提高急诊急救能力方面，方案鼓励有条件的医疗机构建设急救救治一键呼叫系统，组建相对固定的队伍负责心肺复苏、气管插管等应急处置。建立医疗安全应急响应机制，制定应对群死群伤、突发传染病等突发公共卫生事件的预案并加强演练。

根据方案，全国二级以上医疗机构连续3年每年至少完成1轮全院巡检督查和全院患者安全专项培训，至2025年末，患者安全管理水平进一步提升，每百出院人次主动报告不良事件年均大于2.5例次，低风险病种住院患者死亡率进一步降低。

国家卫生健康委有关负责人表示，各地卫生健康行政部门和医疗机构要共同营造良好氛围，调动医务人员和社会各界参与行动的积极性，进一步巩固患者安全意识，构建患者安全多元共建共治新格局。

新闻壹段评

处罚校外培训，消除“抢跑”焦虑

教育部日前颁布的《校外培训行政处罚暂行办法》(以下简称《办法》)，将于今年10月15日起施行。《办法》明确，中小学在职教师参与学科类校外培训的，将依法从重处罚。此前，教育部校外教育培训监管司负责人就《办法》答记者问时表示，欢迎人民群众如实举报，共同推动形成群防群治的良好局面，共同维护学生及家长的合法权益。

即将施行的《校外培训行政处罚暂行办法》，是巩固“双减”成果的配套法规，其中针对学科类校外培训，明确了极为严厉的处罚规定，确立了醒目的红线，以防止校外培训发生反弹，从根本上消除家长教育“抢跑”的心理焦虑。在处罚校外学科培训的同时，要保证教育减负但不减质量，在持续深化教育改革上对症下药，真正办好短板、提质增效，保证每名名学生都能平等地接受优质教育，让家长安心放心。

如此“省钱妙招”当休矣

近日，一名博主在社交平台上分享“旅游省钱妙招”，称去三甲医院急诊挂号吸氧住宿，价格很低且舒适，并且三甲医院等大医院堪比五星级酒店，有贴心的服务，还有舒服的躺椅。这名博主介绍，晚上10点后到医院急诊挂号，就诊前先去卫生间洗漱，就诊时再谎称自己有些气喘和咳嗽，让医生开吸氧，不必开药。挂号费只需要十几元，吸氧的费用大概三元一小时，护士会帮忙看行李。这篇博文一经发出，便遭到一众网友声讨。

外出旅游采取“妙招”节省开支，本无可厚非，但博主把三甲医院当作五星级酒店，装病急诊挂号在医院留宿，这种为了博取流量分享所谓“省钱妙招”的做法，既浪费了宝贵的医疗资源，也干扰了医院的工作和秩序，不仅不能效仿，还必须予以杜绝。要知道医院急诊室是救死扶伤的场所，不是装病省钱之地，更不可以用来“蹭流量”制造无底线的闹剧。

“科学玩具”还须先过“安全关”

火山爆发、机器人UFO、英雄坦克、乒乓弹击器……10月10日下午，记者在江苏省南通市实验小学北校区一路之隔的一家文具店内，看到让人眼花缭乱的系列“科学玩具”。这类玩具因兼具科学性与趣味性而受到广大家长的青睐，成为玩具市场的新宠。

“科学玩具”让孩子在玩乐的同时，还能学到知识、开阔视野，既满足了家长教育孩子的需要，也满足了孩子对知识的探索。但部分“科学玩具”涉及化学、物理、生物实验，如果在玩的过程中操作不当，极易发生意外，对孩子的生命健康造成极大威胁。因此，应对“科学玩具”出台统一细化的行业标准并进行跟踪监督管理，堵上安全漏洞，将可能出现的危险及时“扼杀在摇篮之中”，让“科学玩具”真正起到启迪智慧的作用。

文明浸润乡土 新风吹拂心田

——乡村移风易俗成效见闻

□ 新华社记者

近年来，各地各部门聚焦推动农村移风易俗重点领域突出问题专项整治。一项项有力举措破除陈规陋习；一个个典型模范带动乡亲们见贤思齐；一场场民间宣讲让文明新风浸润人心……

“过去不少人办酒席都是大鱼大肉、好烟好酒，一场席下来花费好几万，浪费不说，还形成了攀比的风气。”说起村里曾经的陋习，一生秉持勤俭家风的王扬铎很是不满。

为破除陈规陋习，前些年，王扬铎所在的贵州省黔东南苗族侗族自治州天柱县瓮处镇三门塘村成立了红白理事会。耄耋之年的王扬铎被推选担任会长，全情投入这份工作，制定红白理事会章程，更新村规民约，拟定婚丧简办制度明细……

“先前还需要我们上门去劝、多方协调，如今大家都自觉按照统一的规模 and 标准，集

中在‘合约食堂’办酒。”王扬铎告诉记者，一桌花费不超过200元，村民得到了实惠，村里风气一新。

“比起彩礼的高低，我更看重女儿婚后的幸福。”聊起女儿的“零彩礼”婚事，江西省吉安市新干县潭丘乡璜墩村妇联主席何冬英说，婚俗新风是为新人卸下“甜蜜的负担”，也是为双方家庭的经济压力“松绑”。

何冬英“零彩礼”嫁女儿的事很快传遍十里八村，潭丘乡利用这一移风易俗典型的示范作用，顺势成立了“何大姐工作室”移风易俗志愿服务队。每当村里有新人要办婚礼时，志愿者们就会上门宣讲，加强对村民婚丧嫁娶等传统风俗的引导。

今年年初，山东省枣庄市市中区光明路街道雷村党总支书记李瑞涛的祖母离世。家里除了父辈，其他人免穿孝服，没有唢呐、鞭炮，精简仪式，没有铺张的席席，亲朋不纳礼金。“党员干部要以身作则，在村里树立移风

易俗的榜样。”面对亲人的犹豫、乡亲们的非议，李瑞涛态度坚定。

村道整洁，屋舍俨然，茶园青翠欲滴……湖南省常德市桃源县沙坪镇赛阳村坐落于乌云界国家级自然保护区。村党总支书记夏志敏回忆起推行禁放烟花鞭炮举措的经历，感慨良多。

过去逢年过节，村民们总喜欢放炮，全村一年燃放的鞭炮价值高达几十万元，高山有机茶园土壤里的高氯酸盐超出有机标准几十倍。

“为了保护环境，禁燃禁放势在必行。”面对村民们的反对，夏志敏组织了很多场屋场会，带着村干部挨家挨户一轮轮上门做工作。几年后，土壤情况好转，茶园鲜茶收益大幅增长，大家打心眼里接受了这项决定。

“正常人情才珍贵，亲朋好友多滋味。变味人情真可怜，一经风雨就粉碎……”一位老汉、一副快板、一串巧句，引得农牧民阵阵欢呼。内蒙古自治区通辽市扎鲁特旗鲁北镇

农场村党员孙强和他的“老孙话文明”招牌栏目远近闻名。

2019年5月，“老孙话文明”在扎鲁特旗融媒体中心平台开设专栏，通过村民微信群、“大喇叭”“村村响”广播站，以及新时代文明实践中心、草原书屋等线下志愿服务宣传阵地，以快板形式宣讲倡导文明新风、破除陈规陋习的内容。

祁连山下，青海省海北藏族自治州门源回族自治县西滩乡的边麻掌村户戏业余剧团以移风易俗、树立文明新风为切入点，让群众在喜闻乐见的“老曲新词”表演中，渐渐转变观念。

黑土大地，辽宁省沈阳市举办“推进移风易俗、弘扬时代新风”小戏小品大赛优秀作品展演，以移风易俗为主题，观众在笑声中感受到弘扬时代新风的意义……

移风易俗、文明乡风正日益融入并影响着农村的发展和农民的生活。



下女报视画

侗寨香禾糯喜获丰收

10月11日，村民在贵州省从江县高乡建华村挑运香禾糯稻谷。

当日，贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县举办2023年香禾糯现场测产验收活动，当地侗族村民忙着采收、搬运测产试验田里的香禾糯稻谷。

香禾糯稻谷是贵州从江县国家地理标志保护产品，目前全县种植有6万余亩，是当地群众在长期的生产生活中选育栽培出来的优良糯稻品种。

新华社记者 杨文斌/摄

侯文雅 整理点评